

物流加码砸钱 淘宝天猫卖家“贫富有别” “双十一”，谁的狂欢



财经调查

商家靠“双十一”发家 如今线上线下都撑不住了

10日，记者走访了济南世茂国际广场、恒隆广场等线下品牌实体店，有商家称“双十一”线上五折冲击了线下市场，现在就连线上也撑不住了。

国产品牌阿芙精油靠前几年的“双十一”走入消费者视野，据“数据魔方”精油类统计，2011年至2013年，阿芙精油均为当年“双十一”精油类销量第一，是“双十一”切实受益者，然而实体店的日子却并不好过。

“前几年网上折扣力度强，对实体店冲击太大了。”在济南恒隆广场，阿芙精油导购向记者诉苦道，换季本来是精油比较好卖的时候，但一入秋就几乎没人来买，都等着“双十一”打折。今年线上线下折扣一致，明年恐怕就打不到这么低的折扣了。

记者在天猫上看到，阿芙

海淘、商标之争给今年的“双十一”增添了许多看点。不过，对于阿里赴美上市后的首个“双十一”，舆论不再集中于“双十一”天猫能创造多少销售额，更多是对“双十一”这种电商模式的反思。有观点认为，“双十一”作为阿里上市后向投资者交出的首份答卷，阿里及其股东的利益才是第一位的，而普通商家、消费者及物流公司，都是被裹挟的对象。事实真是如此吗？记者对此进行了调查。

本报记者 韩适南 李虎 实习生 周冉冉



在博兴县湾头村，几名村民正在自家院内打包，准备发货。作为淘宝C店卖家，他们是没法进入“双十一”主会场和分会场狂欢的。
李虎 摄

淘宝村能进“主会场”的就几家 淘宝C店卖家“门外”自娱自乐

天猫风光的同时，发展的瓶颈逐渐显现，“双十一”似乎成了阿里赚钱的“独舞”。

据易观国际分析师透露，如果整体考虑物流、管理等综合成本，对于卖家而言，目前多数电商平台运营成本甚至比线下还要高10到15个点。“所以，电商平台亟待吸纳更多品牌，来提升规模效应。”

记者近日在省内两个规模较大的淘宝村博兴县顾家村、湾头村采访了解到，随着“双十一”促销门槛提高，两个村能尝到的甜头并不多。

2009年就开网店卖草柳编

产品的湾头村村民曾艳霞告诉记者，她是淘宝C店卖家，没法进到天猫“双十一”活动主会场和分会场，“双十一”期间只能自己做活动，“预计销量会增长30%至50%，并没有阿里预计销售额显示的那种大幅增长。”

湾头村村委委员安宝忠告诉记者，全村只有四五家销售额较大的天猫店能够进入天猫促销的分会场，其他的多是C店卖家，而“双十一”促销的拉动主要是针对天猫卖家，村中淘宝店主能直接受益的不多。

除了在分拨中心备货，快递公司还与卖家合作，让专业的配送人员直接到公司参与分拣配货。孙继红说，去年公司外派到各个卖家帮助理货的人员只有30人左右，今年超过了100人。

焦点

双十一两问物流

本报记者 李虎 韩适南 实习生 周冉冉

1 如何应对“500亿”天量？

在圆通速递青岛分拨中心，各类家电、服饰早已在仓库存放多时，只等11月11日零时钟声敲响后被送往全国各地。

圆通速递青岛分公司副总经理孙继红告诉记者，今年商家就开始和快递公司合作，借助快递公司的仓储、分拨来提前备货，节省发货时间。像“好孩子”品牌的多个热销款婴儿床在圆通分拣中心备货存放，总数有数千件，某家代销“飞利浦”产品的电商也将货物存放于此。

孙继红说，从半个月前开始，分拨中心的中转量就开始增加，预计“双十一”高峰时段的快件量保守估计将会达到8万票左右。

除了在分拨中心备货，快递公司还与卖家合作，让专业的配送人员直接到公司参与分拣配货。孙继红说，去年公司外派到各个卖家帮助理货的人员只有30人左右，今年超过了100人。

2 冷链配送能否过关

多数业内人士预计，今年生鲜购买力有望借“双十一”集中放量，但国内刚刚起步，生鲜冷链配送依然面临诸多问题。

天猫生鲜销售主要以预售为主，卖家提前掌握备货量，发货时间比普通商品更宽松，最多可延后一周。在配送上，卖家可以采用两种模式，一种是通过顺丰冷运，一种是通过菜鸟物流。

顺丰优选副总裁陈旭表示，生鲜电商行业存在着产品损毁率高和运输过程中难以保鲜两个大问题。“在中国市场，如果没有自建的冷链配送系统，根本是玩不转的，而且实现不了规模效应，没有自建物流，配送损毁率会越高。”

有业内人士表示，生鲜电商盈利能力一直受到外界质疑，冷链运输成本居高不下，生鲜购买力在“双十一”的集中释放势必会在一定程度上推高配送成本。在生鲜冷链尚未形成全网配送体系的情况下，冷链物流有可能成为今年“双十一”的一个隐患。

“在比平时时效要求更高的情况下，不专业的配送会产生损耗，能否顺利完成配送不出现大范围食品腐坏等情况令人担心。在生鲜网购集中放量的情况下，今年‘双十一’冷链物流的表现将成为生鲜电商发展的试金石和风向标。”一位业内人士说。

“双十一”是快递竞争的节点，未来在竞争中投入力度不能跟上对手步伐的肯定将会被逐渐淘汰，这也是现在很多加盟制的快递公司面临的问题。”一位快递公司负责人说。

物流赔钱也要加码狂欢 跑马圈地无人喊冤

伴随着“双十一”销售额从2011年的53亿元增长到今年预估的500亿元，快件量也从50000万猛增至预估的2.5亿件，被“双十一”大潮裹挟的快递公司，依然面临着利润摊薄的窘境。

2005年，圆通和淘宝签约，成为后者最主要的线下物流供应商。圆通大举进入，让原先电商件的“起步价”从20多元大幅下调至12元左右。后来，随着申通、韵达、中通等快递企业争相进入，单价进一步降至8元。

从2012年起，EMS、顺丰等传统走中高端路线的快递公司宣布部分产品降价，加入电商件市场。去年，引进战略投资者的韵达、中通再次掀起新一轮价格大战，甚至出现“10元3票”“1000元包仓”等“割肉价”。

“双十一”期间，一些快递公司为保证快件航空运输稳定性，与航空公司签订发货协议，而平时的发货量可能还不到协议量一半，只能牺牲利润来保证“双十一”不受影响。

延伸阅读

海淘时缴关税 提前做功课

截至11月4日，天猫国际预定交易额过百万的单款爆品已达到29个。海淘时，千万别忘记关税这一项。

记者了解到，在海淘时，除了购买的物品品类有限制，个人邮寄进出境物品也有规定限额，超出规定限额的须按照相关规定缴税，就算是二手手机也要缴税。如果在济南海关驻邮局处领取，最好提前做足功课，否则光排队就要浪费好多时间。

11月4日下午，济南经一路邮政大厦，离13:30上班的点还有十多分钟，大厅里已经排满了人，这些人许多来这里就是领取海淘物品的。济南的邹女士从日本淘了10袋纸尿裤，排了两个多小时队，缴纳80元关税后，终于拿到了货。

在领取这些海淘来的商品时，最好准备相关材料。例如收件人身份证正反面的复印件，提供物品购买的发票或购物小票，网购的必须提供网上付款截图，并打印。

“双十一” 打商标口水战

2012年12月28日，阿里巴巴取得“双十一”商标专用权，在今年10月底，阿里发出通告称天猫就“双十一”商标享有专用权，其他任何人的使用行为都是商标侵权行为。

业内人士分析称，阿里想吃“独食”，只是故意等到节点上才把消息放出来，要给其他电商一个措手不及。

10月30日，京东发表声明称，“11.11已经成为全国零售行业的节日。该电商企业一贯倡导开放和生态，却试图将此节日以‘合法’的方式据为已有，实在是有违开放的互联网精神。”

除了京东，苏宁易购也发布声明称，“法律合规，手段不义”。

苏宁虽然也进行了表态，但作为线上有云端、线下有商城的苏宁，11月7日就提前打响双十一大战”。截至11月9日，仅三天时间，其线上的苏宁易购在济南地区就收获100万订单。本报记者 李虎
韩适南 实习生 周冉冉